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أكتب إليكم للتعبير عن اهتمامي بتقديم طلب للحصول على تأشيرة طالب طويلة الأجل في ألمانيا.
في البداية ، أود أن أقدم نفسي. اسمي ٪٪٪٪٪٪ ، ولدت في 15/01/1995 في دمشق / الجمهورية العربية السورية.
[bookmark: _GoBack]تخرجت من المدرسة الثانوية عام 2012 بنسبة 95.75٪ في قسم العلوم. حصلت على أعلى علامة في صفي. عندما درست في سوريا في السنة الثانوية الثانية والتي تعادل Realschule في نظام الدرجات الألماني حصلت على ثاني أعلى علامة في مدرستي حتى أنني كنت جديدًا في الدراسة في سوريا. أنا طالب طموح وصعب. بسبب الحرب في بلدي لم أستطع إكمال تعليمي. عملت كرجل مبيعات في FAWASEL Auto Doors. لدي اهتمام بدراسة الكيمياء في ألمانيا بعد القراءة عن التعليم في ألمانيا. أعتقد أن الدراسة في الجامعة الألمانية ستضمن جودة عالية من التعليم مع مستقبل مهني جيد.
لقد اكتسبت اهتمامًا باللغة والثقافة الألمانية ، وأنا أدرس اللغة الألمانية عبر الإنترنت لأن المدرسة الوحيدة التي درست اللغة الألمانية بعيدة جدًا عن مدينتي.
هدفي المهني هو أن أكون متخصصًا في الكيمياء الصيدلانية. أريد أن أفيد بلدي الأصلي بهذا الفرع المهم ، خاصةً بسبب نقص عدد المتخصصين في هذا الفرع من الكيمياء في بلدي. أعتقد أن تاريخ جامعة برلين التقني الجيد يتجاوز 136 عامًا هو مكان مرغوب فيه للتخرج منه. ستكون رغبتي أيضًا في الانضمام إلى مؤسسة تعليمية معترف بها والتي ستوفر لي جودة عالية في التعليم.
من حيث المبدأ يهمني أن أكمل اللغة للحصول على مستوى B2 ، والدورة التحضيرية ثم الدراسة تستمر في دراسة الكيمياء.
آمل أن تتاح لي الفرصة للدراسة في ألمانيا للوصول إلى هدفي في الكيمياء الصيدلانية. وآمل أن أحصل على التأشيرة لمساعدتي في تحقيق حلمي.
مع أحر تحياتي، 
